

# LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 pts.  
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.  
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 208

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 8 Septiembre de 1917

Calle del Socorro, 90.—PALMA.

## LA POLÍTICA REACCIONARIA

Ni una palabra vamos á decir ahora como juicio ó comentario de los sucesos desarrollados recientemente. No es esta la ocasión.

Pero faltaríamos á un deber de conciencia si en la hora presente no procurásemos llamar la atención de todos acerca de un intento que se dibuja claramente en ciertas zonas de la opinión y de la prensa. Por lo que se ve, trátase de aprovechar las circunstancias anormales, para hacer política. ¡Y qué política! Una política ciegamente reaccionaria que, en épocas de libre controversia y de serena razón, no encuentra ya ambiente posible en ningún pueblo civilizado.

Hay gentes; hay periódicos, que no se limitan ahora á referir los hechos acaecidos, ni aún á opinar sobre estos hechos concretos. Se meten en explicaciones teóricas, que vienen á parar en la más estrecha y desacreditada concepción reaccionaria de los fenómenos sociales.

Si es hora de callar, callemos todos. Mas si desde la derecha se toman posiciones de partido y se pretende sacar consecuencias favorables á una reacción política, habrá de ser también lícito que, en la izquierda, los españoles que funden en un amor único el patriotismo y la libertad, expongan y defiendan su criterio, demostrando que hoy, con más motivo que ayer, hay que ir hacia adelante, urge renovar y democratizar el gobierno del país.

No se invoque la razón del orden público. Del orden público, en principio, son igualmente de-

ensoras la escuela liberal y la escuela reaccionaria. La divergencia está en que, cuando se produce una perturbación, cada una de las dos escuelas la interpreta de modo distinto, atribuyéndola á causas radicalmente diferentes y proponiendo remedios enteramente opuestos.

## Neutralidad y subsistencias

Como lo único que hoy preocupa al mundo es la guerra, nosotros no nos podemos sustraer á dedicar cuatro líneas á la tremenda catástrofe europea, refiriéndonos solo á lo que como españoles nos importa.

En cuanto al conflicto bélico, estamos del todo conformes con el gobierno en que debe mantenerse la más absoluta neutralidad. Contra nosotros; hasta ahora nadie se prepara; no tenemos por qué los españoles meternos en libros de caballería, porque no hay razón y porque no estamos para quiijotismos.

Esto sentado, todos los hombres que pelean son hermanos nuestros, y sus fatigas y sus penas y sus necesidades y su muerte debemos sentir las lo mismo siendo alemanes que franceses, que rusos que servios ó que ingleses. El ideal de España debe ser el más cariñoso respeto para todos, y el más sincero deseo de la paz.

Entendemos en esta causa que en cuanto se presente la primera oportunidad, el gobierno español debe tratar de mediar amistosamente para que se haga la paz entre los combatientes, sin cejar un solo momento en este empeño hasta que pueda conseguirse.

Respecto al interior de España, y singularmente en las grandes capitales como Madrid, Barcelona, Valencia, etc., el gobierno no debe andarse con tonterías en lo que se refiere al magno problema del trabajo y de las subsistencias. Las dificultades de falta de trabajo hay que resolverlas promoviendo obras públicas en el Estado ó por cuenta de las Diputaciones y Ayuntamientos, dado que en estas circunstancias no hay que esperar que el dinero de los particulares se aventure en grandes empresas. Los enojos de la carestía de comestibles hay que evitarlos, combatiendo con mano dura al acaparador que pretenda negociar vilmente, aprovechándose del estado difícil que ha traído el conflicto internacional.

En esto de combatir á los acaparadores y evitar los abusos, el gobierno debe llegar hasta la tiranía, si es preciso, que no debe consentirse que por el enriquecimiento de los menos los más perezcan de hambre.

Singularmente en Mallorca, hay muchos que con careta de honrados viven chupando la sangre al pobre pueblo.

El alcalde debe estudiar bien esos mercados y hacer sentir el peso de su autoridad, no solo á los pequeños, sino también á los grandes, cuidando al mismo tiempo del buen peso en los géneros que se despachan, porque parece que se han dado instrucciones para que no se «repese», con tal de que no haya alteración de precios, y ese sistema es engañoso para el público, porque si no le suben los precios y se le roba en el peso, resulta tolerada la subida, y eso constituye una burla.

El billete español, garantizado

en metálica por todo su valor

Este resultado tan halagador para el valor de la peseta y para nuestro patriotismo acaba de obtenerse, por primera vez en la historia monetaria española, con el balance del Banco de España que lleva de 18 de Agosto finido.

Habiendo crecido durante la penúltima semana el encaje oro del establecimiento en 33 millones de pesetas, dicho encaje alcanza hoy la cifra de 1.774,36 millones de la misma moneda; los que sumados á 738,64 millones de plata y á los 92 millones que el Banco tiene en poder de sus corresponsales en el extranjero, hacen un total de 2.605 millones que importan los billetes en circulación.

Puede afirmarse, por tanto, que el billete español se encuentra hoy garantizado como muy pocos en el mundo; y que nuestro Banco emisor alcanza una situación privilegiada, merced á su política tenaz de adquisición de oro á toda costa.

Incidentalmente ha contribuido también al resultado final que registramos, la circunstancia de que los agentes aquí dedicados á la venta de metal amarillo por comisión de Bancos extranjeros, en vez de tomar en billetes el importe de sus ventas lo ingresan en cuenta corriente, impulsando el saldo de éstas en sentido ascendente hasta 891 millones de pesetas.

Republicanos: Leed y difundid este semanario.

## POR LA PAZ

Respuesta de Mr. Wilson  
á la nota pontificia.

El Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson ha contestado ya á la nota del Papa á los beligerantes proponiendo la paz.

Es esta la primera contestación dada á dicha nota y vamos á ocuparnos de ella con la detención que merece, tanto por el lenguaje elevado en que está escrita, porque sin duda en el mismo espíritu habrán de inspirarse las notas de los demás Gobiernos aliados.

Mr. Wilson rechaza la proposición del Papa, no porque no quiera la paz, sino por entender que los medios indicados por aquel no son los más apropiados para conseguirla, ni para afirmarla sobre sólido fundamento.

Dice el Presidente norte-americano que el programa pontificio no puede ser felizmente realizado, sin que previamente se restablezca el *statu quo ante bellum*, y sin que ante todo los Imperios centrales ofrezcan serias garantías para el porvenir.

Hace constar bien claramente que quieren evitar la posibilidad de que se repita la terrible conflagración.

Expresa bien claramente que su objetivo es libertar á los pueblos libres del mundo de la amenaza que representa el vasto poder militar puesto en manos de un Gobierno irresponsable, que para dominar el mundo no vaciló en quebrantar los convenios, ni las prácticas de tiempo establecidas, ni los principios de las leyes internacionales; agregando que encontrándose este poder ahora debilitado, pero no derrotado, habiéndose conquistado la enemistad de las cuatro quintas partes del mundo, dicho poder no lo es ya del pueblo alemán, sino de su soberano.

Manifiesta que tratar ahora con el Gobierno alemán conforme á la proposición pontificia, sería prestarle nueva fuerza que pondría a los aliados en la necesidad de constituir una permanente liga de naciones, contra el pueblo alemán, lo cual significaría abandonar á éste á nefastas influencias y á consecuencias terribles á la humanidad entera.

Opina que la paz tiene que descansar sobre los derechos de los pueblos grandes y pequeños, y no sobre los de los gobiernos, y debe quedar establecida sobre iguales derechos de libertad y de participación en las oportunidades económicas del mundo; y que todo proyecto de paz debe fundarse en la fe de todos los pueblos á que se refiere y no solamente en la palabra de un envidioso é inteligente Gobierno por un lado y un grupo de naciones libres por otro.

Afirma que los aliados no buscan

ninguna ventaja material, y dice que las contrariedades verdaderamente insostenibles causadas por el espíritu de dominio del Gobierno alemán deben ser reparadas, pero no en detrimento de la soberanía de ningún pueblo.

Agrega que rechazan con energía el desmembramiento de los Imperios centrales ó la creación de las ligas económicas con exclusión de los otros pueblos; pero que rechazan también toda base de paz inconsistente, puesto que la paz que quieren debe fundarse en la justicia y en el común respeto de los derechos de la humanidad.

Manifiesta, por último, que no pueden admitir la palabra de Alemania como garantía para nada que haya de ser duradero, a menos que sea el propio pueblo alemán quien manifieste explícitamente su voluntad y su propósito; pues sin semejante garantía nadie podría fiarse en tratados de paz, acuerdos para el desarme, convenios para sustituir la fuerza por el arbitraje, ajustes territoriales, reconstitución de naciones pequeñas, concertadas con el Gobierno alemán. Ha de esperarse, dice, nuevos testimonios acerca de los propósitos de los grandes pueblos de los Imperios centrales, y hace votos para que Dios quiera que esta prueba pueda manifestarse pronto, á fin de que todos los pueblos puedan confiar como en otro tiempo en los tratados que les unen, y sea posible concertar una paz justa.

Tal es en síntesis la contestación de Mr. Wilson y como es de suponer, como hemos manifestado que los otros Gobiernos aliados formularán las suyas sustancialmente en los mismos términos, resulta que virtualmente queda rechazada la paz, porque aún cuando los Imperios centrales acepten la proposición pontificia, no es posible concertarla, no admitiéndola los aliados.

De sospechar era esto, teniendo en cuenta el estado á que han llegado las cosas; pero así y todo creemos que si cada uno de ambos bandos contendientes depusiese su respectivo amor propio, podría llegarse á un acuerdo, porque como decíamos en nuestro número anterior creemos que la proposición pontificia podría servir de base para una paz justa y equitativa.

Importaría para conseguirlo buena voluntad por parte de todos y limar asperezas.

¿Podrá ser un hecho la paz?

El tiempo lo dirá... Ojalá los contendientes vengán á un acuerdo, puesto que es ya hora, en beneficio de la humanidad, de que termine la lucha que desangra al mundo.

### Al margen del comunicado

Uno de los datos más sorprendentes de la derrota alemana del 20 de Agosto

último, es la proporción de oficiales prisioneros hechos por los franceses: 201 sobre un total de 6.708 hombres, siendo así que en 15 de Diciembre de 1916, de la cifra total de 11.000 prisioneros alemanes, 208 eran oficiales.

Esta es una señal cierta de la disminución del valor en el ejército germano.

Sábase que la sexta división de reserva ha sido completamente aniquilada. Pues bien, he aquí las cifras de prisioneros hechos á los tres regimientos de que dicha división se componía:

20° regimiento 1.149 hombres y 30 oficiales.

24° regimiento: 1089 hombres y 22 oficiales.

35° regimiento: 859 hombres y 17 oficiales.

Total, 2.749 hombres y 69 oficiales.

La sexta división de reserva es, por consiguiente, una división de Brandebourg, de aquellas famosas Marchas que el Emperador consideraba como una valla histórica de la fuerza de aquellos brandebourgeses que, en 25 de Febrero de 1910, llegaban á Douaumont. Otra división, la 25ª de reserva, está compuesta de hessois.

Una orden del general von Mohn de fecha 13 de Agosto, en vista de los duros combates que acaba de desarrollarse, excita á sus tropas para que se junten y pongan en obra todas sus fuerzas reunidas.

La infantería—dice—recordará sus pasadas proezas y se mostrará digna de sí misma; confiando en sus ametralladoras, conservará sus posiciones á cualquier precio y llegará, si es preciso, á batirse cuerpo á cuerpo.

Pues bien cuando al día siguiente trabó combate, los franceses hicieron á uno solo de los regimientos, el 163º, 850 prisioneros de los cuales 28 eran oficiales.

Sin embargo, el general había hecho todo lo posible para mantener el valor de las tropas, inspirándoles un gran terror á caer prisioneros. La víspera del combate habíanse distribuido entre los soldados numerosos ejemplares de un documento muy curioso. Era una carta de Suiza, en la que un prisionero de la batalla del 15, describía los horrores de su cautividad, los malos tratos de que él y otros desgraciados eran objeto en Francia, las injurias que se les dirijían, la pésima alimentación que se les daba, las enfermedades que padecían, etc. etc. Este documento tenía una fecha, añadida con lápiz lo que demuestra que se utilizaba como recurso en los casos supremos.

Alberto Donadio

### De mal en peor

Está visto que no se puede vivir tranquilo; estamos en la época

de los sobresaltos, y ya en un sentido, ya en otro, hay que vivir á la fuerza sujeto á las fuertes impresiones que el nuevo día nos trae invariablemente.

Cuando no es el estampido de una pistola ó una noticia que nos hace el mismo efecto, encontramos al levantarnos la subida de algún artículo de primera necesidad.

..... Se sube el aceite, se sube al jabón, el arroz, las patatas, la carne, etc., se acaba el carbón, y cuando después de recibir por separado todas estas noticias, nos vamos á descansar impacientes por la sorpresa que pueda reservarnos la mañana siguiente; rara es la vez que no nos dicen que el pescado de última hora se ha vendido á precios exorbitantes, y que por consiguiente no podemos probarlo.

Es una verdadera delicia vivir en este tiempo dichoso, en que á fuerza de manejar tanto oro no podemos ni aun comer.

### DEL INMORTAL MAESTRO

Es de vidrio la mujer; pero no se ha de probar si se puede ó no quebrar, porque todo podría ser.

Y es más fácil el quebrarse, y no es cordura ponerse á peligro de romperse lo que no puede soldarse.

Y en esta opinión estén todos, y en razón la fundo, que si hay Báneas en el mundo, hay lluvias de oro también.

Miguel de Cervantes Saavedra

### UN EDICTO

Esta semana hemos leído un edicto de nuestra Alcaldía, el cual comunica á los poseedores de trigo de este término municipal que, en el plazo improrrogable de cinco días, se sirvan remitir á dicha Alcaldía expresión jurada de las existencias del mentado cereal que tengan en su poder, con relación clara y separada del que proceda de la actual cosecha y el que resulte remanente del año último,

consignando además los sitios en que se encuentre depositado dicho grano.

Excusado es el decir que la Corporación Municipal promete castigar acerbamente á todos los comerciantes que no cumplan las mencionadas órdenes.

Nosotros creemos que las medidas tomadas por nuestros *ediles* tienen por objeto beneficiar, aunque no sea más que en algo, los intereses del pueblo.

Antonio M. Bauzá

## Insidias peligrosas

Con este mismo título dice *La Correspondencia de España*, periódico poco sospechoso, lo siguiente:

«Algunos periódicos que en las circunstancias actuales no han olvidado sus fobias de siempre para pensar, con exclusión de todo en el bien de la patria, vienen publicando sueltos, artículos y dibujos de carácter tendencioso y parcial, con los cuales se pretende insinuar que el movimiento huelguista que ha perturbado la vida española es debido á manejos subterráneos.

Semejante maniobra no puede alcanzar éxito alguno entre las personas bien enteradas y desapasionadas. Sólo los influídos desde hace tiempo por determinadas propagandas y aquellos otros que son incapaces de reflexionar, pueden ser víctimas de ella.

A las naciones aliadas les conviene de un modo extraordinario que España se mantenga fuertemente, ordenada y unida y que su producción interior no sea interrumpida ni aminorada por huelgas ó desórdenes revolucionarios.

Recordemos que capitales importantísimos franceses, ingleses y belgas, están interesados en la industria española, y principalmente en minas, ferrocarriles, empresas eléctricas, fundiciones, fábricas de gas, tranvías, etc., y que toda interrupción del trabajo español significa para esos intereses un daño enorme.

Hay más. Desde que Italia entró en la guerra, España sólo puede comerciar por las vías terrestre y marítima con los países alia-

dos. Por lo tanto, los enemigos de estos países aliados no sufren hoy nada absolutamente cuando en nuestro país estallan huelgas.

No hubiera sido preciso recordar todo lo anterior, que es irrefutable si las maniobras á que aludimos no hubiesen comenzado desde los primeros días de la presente perturbación. No es preciso hablar de la corrección absoluta que han observado, en lo que respecta á nuestras contiendas interiores, los gobiernos aliados y sus representantes responsables, porque nadie pudo jamás arrojar sombras sobre ella. Desde agosto de 1914 Francia, Inglaterra, y demás naciones aliadas han extremado la delicadeza y la inhibi-

## CRÓNICA

### Las horas eternas

Nunca pude sospechar que las horas tuviesen un valor cronológico tan grande, hasta esta noche, que, por un gustazo estúpido, me la he pasado en la calle, yendo de aquí para allá, como un fantasma, en espera del alba.

Estuve en el café hasta que, limpio este de parroquia, me invitaron los camareros á salir. Eran las dos y media de la madrugada. Por la plaza Mayor cruzaban muchas personas, que á la media hora eran pocas, y minutos más tardes apenas eran algunas. Ibase apagando paulatinamente el alumbrado público y disolviéndose los grupitos de vendedores de prensa y décimos de la lotería que, en cuanto el último tranvía

aurora. Tuve un amable recuerdo para mi juventud, un poco ya lejana, y mentalmente me extendí en consideraciones acerca de ella, soñando una divagación sentimental, evocadora de mi pasado noctambulismo. Sinceramente digo que me encontré algo viejo, algo cansado y algo triste... Encendí otro pitillo y miré el reloj. No habían dado aún las tres y media.

Aquello íbame resultando ya bastante molesto. ¿A qué hora tendrá el sol la bondad de salir en Agosto? Yo me había forjado la insensata ilusión de que entre la clausura de los cafés y la aparición de la aurora, mediaba un pequeño rato, y al verme desencastillado de mi insensatez, sentí miedo. ¿Sería que mi reloj estaría estropeado y ello le impedía marchar con su acostumbrada celeridad? ¿Sería acaso—¡oh, duda horrible!—que el tiempo se hubiese detenido en su carrera? ¿Sería tal vez—¡Dios nos libre!—que al sol, siempre ecuánime y puntual, se le hubiese antojado la pesada broma de desaparecer para siempre?... Porque no era posible que las horas se deslizasen con aquella desesperante parsimonia... Llevaba ya los huesos molidos de tanto paseo y aún no habían dado las cuatro.

Me senté, y encendí un pitillo. Por cierto que, según pude notar inmediatamente, sabía mucho peor que los anteriores. Era más áspero, más fuerte, tenía un intenso sabor desagradable. A las tres chupadas, lo tiré. Me había puesto la boca mala y la punta de la lengua me abrasaba como lumbre. Medité sobre la conveniencia innegable de no fumar y obtuve un resultado negativo. Sin darme cuenta había sacado de la petaca otro pitillo y lo estaba encendiendo. Un grito misterioso, oído en fondo del alma, me recomendó que arrojase al suelo aquel nauseabundo tabacazo. Pero si eso hiciera ¿para qué entonces lo había comprado?... Y seguí fumando.

En aquél momento cantó un gallo y el corazón me dió un brinco en el pecho. Ya está aquí la aurora—me dije—y empecé á buscar palabras bonitas que rimasen con ella, decidido á saludarla con unas cuantas estrofas... Aurora, enamora, colora, dora, desflora... Ya teía bastante. Iban á dar las cuatro y media y aquello constituía ya una grandísima falta de seriedad. ¿A qué hora acostumbraba levantarse ese grandísimo puerco?...

Me dolía la cabeza: debía tener hinchados los ojos, y de vez en cuando sentía un escalofrío. Me levanté el cuello de la americana. Positivamente, aquella guisa de cesante no me hacía un gran favor, pero ¡qué remedio!... Por fin empezó á blanquearse el cielo. Las estrellas fueron amenguando su brillo y en el horizonte se dibujó una debilísima claridad. Amanecía. Yo bostezaba. Estaba triste, no tenía ganas de fumar. Me hubiera jugado la vida con tal de no comer un churro... La aurora salía, como es lógico, por oriente. Le miré y me puse aún más triste. Aquel espectáculo no merecía la pena. Yo era un necio; había perdido la noche de una manera estúpida... Y muy de prisa, para que no me sorprendiera el día en plena calle, me metí en casa...

PALMA DE MALLORCA

Imp. de Roca, Ferrer y C.<sup>2</sup>—Socorro 92

## EL APRENDIZ

Esclavo de la vida en la alborada,  
mostrando su orfandad en triste exodo,  
sin besos ni caricias, busca el modo  
de sostener su infancia atribulada.

Con la mirada absorta, ensimismada,  
abrumado en su carga, sobre el lodo,  
ve á los niños pasar que tienen todo,  
mientras él, paria vil, no tiene nada.

Su dicha al amasar con sangre y cieno,  
se entrega el fuerte al ocio y al regalo  
viendo al niño infeliz de angustia lleno

Que hambriento habrá de hacerse, bajo el palo,  
aprendiz de rebelde, si es que es malo;  
larga de redentor, si sale bueno.

Antonio Zozaya

ción. Nunca esperaron de nuestra patria más que el cumplimiento de sus deberes de neutral. Y eso lo saben perfectamente quienes deben saberlo.

Esperamos que cuantos se dedican con más imprudencia que patriotismo á la triste labor de buscar complicidades exóticas, desistan de su actitud. No conviene á España crear recelos en países amigos que solo quieren que nuestro país salga fortalecido de sus crisis sociales y políticas. Y las campañas á que aludimos podrían tener, si no se acaba con ellas, desagradable resultado.»

sale pitando, comprendenela inutilidad de su vigilia...

Comencé entonces á vagar de calle en calle, fumando, heroicamente, pitillo tras pitillo. Esto me daba á entender que comenzaba a aburrirme. De vez en cuando, rompía el silencio el fragor de un automóvil que cruzaba, raudo, á lo lejos, ó el estrepitoso temblequeo de un coche que saltaba sobre el absurdo pavimento adoquinado, dando cabriolas y rimando calambres. Aquello me hacía temblar. Dentro de mi tedio nocturno, era yo mucho más feliz que el desconocido mortal que tales angustias debía de sentir en sus honradas posaderas... Miré al reloj de Cort y eran las tres menos cuarto.

Seguí calle de Colon arriba, hacia el Muelle. Mi impaciencia obligábame á caminar en dirección al sitio por donde habían de empezar á dibujarse en el cielo los consabidos jazmines de la

# La Cura para Engordar

## Tropón-Palladión y Bizcochos de Carne

Los tres triunfos de la terapia moderna Italiana.—  
Superalimento heroico infalible a base de harina de  
carne y huevos para Anémicos, Inapetentes, Debilitados,  
Convalecientes pálidos y flacos.

**Frasco, 4 ptas. Cura completa, 8 ptas.**

Probar es curarse.

El éxito obtenido en España lo prueban los certifi-  
cados de gratitud que van insertados en el interesante  
folleto que remite gratis el único representante en  
Baleares.

### JOSÉ CORTÉS MIRÓ

Lonjeta 2, principal

Palma de Mallorca

## Bizcochos de Carne

# "PALLADION"

Un bizcocho de esto corresponde a 60  
gramos de buena carne y dos huevos

Gusto  
agradable



**PALLADION**  
HARINA DE CARNE  
ALIMENTO SOBERANO PARA  
ANÉMICOS, INAPETENTES Y  
CONVALECENTES

Requiere del trabajo  
del proceso de amilación



ANGLO AMERICAN STORES  
MILANO

No sea flaco  
Fuera engaños  
con reconstituyentes  
de ningún resultado

**Cajas de** { 1 KILO (80 bizcochos 12Pts)  
1/2 " (40 " 7 " )

**DE VENTA EN COLMADOS, DROGUERIAS,  
AL POR MAYOR EN M. CANFARONE  
Concesionario exclusivo BARCELONA**

Para sombreros y Gorras, buenos y de moda Casa JULIA. Sindicato, 83. PALMA

## La Recopiladora Benéfica

### Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en de la Gaceta  
Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.  
Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

### Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA  
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contri-  
buir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando  
por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe preve-  
nirse suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta lle-  
gue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar preve-  
nido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la repre-  
sentación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un  
agente pase á sn casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese co-  
nocer, respecto al seguro.

## EL DILUVIO

Unión, 6-Entre Mercado y Borne  
PALMA DE MALLORCA

Almacén, Depósito y venta de  
aparatos parlantes.

Máquinas de escribir de dife-  
rentes marcas.

Alquileres de fonógrafos y  
discos.

Contratos especiales para la  
limpieza y conservación de má-  
quinas de escribir.

Se admiten trabajos á máquina

## Fábrica Parisiën de Calzado

Antich 6.—Santa Catalina

Se necesitan oficiales y maquinistas  
del ramo.

## ANUNCIO POR FORMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

## VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios  
celebrados desde el siglo I de la Era Cristia-  
na, hasta fin del XII, y comentadas por José  
Nakens.

## TEATROS

LIRICO.—Todos los días de seis y  
media á once, incomparables sesiones  
de Cine.

Hoy inauguración de la temporada de  
atracciones, en las que debutarán las  
Hermanas Manzanares con su gran reper-  
torio de bailes españoles, Juanita Gui-  
tard aplaudidísima canzonetista y Pal-  
mira Lopez notable bailarina clásica.

CINE DEL MUÉLLE.—Todas las no-  
ches de siete á doce, grandes sesiones  
de Cine y los más selectos números de  
Varietés, en las que sigue actuando con  
gran éxito la simpática y aplaudida  
canzonetista Blanca de Navarra.

LA PROTECTORA.—Los domingos,  
tarde y noche, trascendentales sesiones  
de Cine, en las cuales se estrenan las  
películas más interesantes y de mejores  
marcas.